

龙腾九州庆新春 欢欢喜喜过大年

愿你轻松过个年

刘克勤

春节临近,年味愈浓。“春节怎么过”又成了人们议论的话题。不时听到有人慨叹:“过年太累,这哪是过年,分明是过关。”

细问才知,他们说的累,一点不假。主要包括以下方面:一是购物累。进入腊月,便开始置办年货,吃的,穿的,用的,走亲戚的,看朋友的,送朋友的,孝敬老人的,是“一个都不能少”。这样花钱,这样操心费力,能不累么?

二是喝酒累。从农历大年三十喝到正月十五,很多人天天泡在酒里,与亲戚喝,与朋友喝,与同事喝,与战友喝,与同学喝,每场“酒局”下来,都是酩酊大醉。那叫“感情铁,喝出血。”酒醒以后何止是累?

三是串门累。平时大家都忙,没空走动,如今过年了,趁喜庆的气氛,到亲戚家走走,到朋友家看看,到同事家串串门,到同学家密切密切关系。为了把“门”串好,费尽心思,列出长长一串“串门”名单,一家一家地走,一户一户地串。从腊月二十几一直走到正月十五。一算,还有没走完的。宁可“落一群,也不落一人”,又得抓紧“补课”。不累才怪!

话说回来,谁都想轻轻松松过个年。但要想过年不累,还得改变观念,尝试找一个全新的“过年法”——

一是拜年不“拜钱”,只重情和义。节日期间,无论是至亲好友,还是单位同事,或同学战友,相互间能不串门的可不串门,发个微信,打个视频电话,互致问候,言出由衷即可。要走访的,也不带红包礼金,不提烟酒礼包,个别的捎个果篮表心意,大多数拱手祝贺道真情,真心实意,至纯至诚。

二是应酬少喝酒,身体要保重。节前节后,尽量减少朋友、同事、战友、同学之间相互请吃的形式。有时为了招待个别远道回乡过年的朋友,也宜在自家吃些“家常饭”。喝酒“点到为止”。如此少了迎来送往,少了推杯换盏,胃肠轻松,头脑轻松,人更轻松、自在。

三是购物少而精,省钱又省力。如今,人们的物质文化生活水平大大提高了,平时的生活天天像“过年”。特别是随着电商销售普及以后,手机屏上一点,所购年货都可送上门。因此,我们大可不必像过去那样“隆重采

购”了,力求量入为出,随吃随购,既吃个新鲜,省事省钱又省力,人也自在多了。

总之,这个全新的“过年法”,就是让人们把年过得轻轻松松,开开心心,潇潇洒洒,愉快而又丰富多彩。让大家觉得,过年期间礼物轻了,心意浓了;应酬少了,自在多了;传统重了,文化浓了。无论是单位院落,还是自家门庭,摆几盆鲜花,挂一串灯笼,听不到爆竹轰鸣,看到的是一副副春联抒情怀,一只只灯笼映喜庆,朴实无华中蕴含着浓厚的文化传统年味儿。

莫给年味添“赌”

桂孝顺

当千百万人不顾艰难险阻,费尽周折回到久违的家乡过年,感受亲情温暖和团圆喜悦的时候,却也经常可以见到一些不和谐的场景。比如麻将机上的碰碰、牌九桌上的呐喊、赌字牌的厮杀,让年味变了味。

在外漂泊一年的年轻人,回到老家,打麻将、斗地主、打字牌、牌九赌博就成了过年期间的主要娱乐项目。赌桌上的输赢数目很大,一不小心就输光了积蓄。有些人一年辛苦挣来的打工钱一夜打了水漂,甚至过年后还要从父母手中借钱作路费,真是悲哀。

说实在的,春节长假,适当的娱乐就是图个高兴。可一旦沾上“赌”字,即使亲友之间的亲情也容易破坏。有的人为此一掷千金,欲罢不能。赌资动辄数千甚至上万元,让人触目惊心。有的人为逃避巨额赌债走上绝路,还有人好端端一个喜庆祥和的新春佳节,让赌博给搅得乱七八糟。

回头想想自己一年到头,在外面拼死拼活,忍受着各种苦累攒到的辛苦钱、血汗钱在赌桌上打水漂,不仅给自己增加经济和心理负担,甚至还影响家庭和睦,实在不划算。

春节赌博之风不只是农村独有的现象,城镇中的街头巷尾,也是时常可

见,参与者也并不仅仅是春节期间回家探亲的年轻人。只要家中来了亲朋好友,也大多是摆上麻将招呼。有赌便有输赢,许多亲戚之间因赌钱变成仇家的现象也时有发生。

忙碌一年,春节期间放松一下也是应该的,可很多人将最初单纯的娱乐活动渐渐演变成赌博,赌资也越来越大,特别是口袋有点钱的年轻人总认为“赌资小了没意思,赌资大点才刺激”。于是赢了就想继续赢钱,输了就想赢回本钱,结果形成恶性循环,令很多人沉迷不能自拔。

对此,每个人应该明白,赌博的代价非常大。执法人员指出,对于参与赌博者,轻者到看守所(拘留所)拘留并处罚款;重者判有期徒刑、拘役或者管制并处罚金;违法犯罪记录伴随一生,个人考公务员、参军、入党、出国、留学、移民都受限制,律师等相关行业禁入;除了上述治安处罚和刑事处罚外,公职人员参赌被处罚后还面临着党纪处分,甚至开除公职、开除党籍;形成前科劣迹记录在案,以后有违法犯罪行为从重处罚;不光是自己,子女参军、入党、出国、留学同样受限制,参军入党招聘政审难通过。

又是一年春节到,又是阖家欢聚时,别让年味添“赌”,一定要遵纪守法过一个祥和文明年。



情,不过需要把握好度,那就是必须是清廉的,而不能是“拉山头”“建圈子”“搞团伙”利益输送。

一般来说,节日期间最容易出事情。为了禁绝“不正当的社交”,最近这几年有关部门采取了不少措施,比如购物卡的实名制,比如严查“快递送礼”,比如“饭店监督”等等。但是,一些人依然存在侥幸心理,或者是落入“抹不开面子”的错误情感里,要了不该要的,吃了不该吃的,拿了不该拿的,送了不该送的。如此一来,送礼者害了他人,收礼者害了自己。

“暗访送礼”的形式很好,这不仅是党纪国法的需要,更是对党员干部的保护。多些“暗访送礼”才是“四风”治理的应有姿态,希望这样的监督形式多些再多些。不过还有小小的遗憾:这些“暗访送礼”的通报,表述的事是某县、某单位、某一把手等等,使用的都是某某某。这其实没有什么必要遮遮掩掩,整治歪风邪气,就得光明磊落。不妨“指名道姓”,让他们出出丑、丢丢人,才能流流汗、受教育!

过年看“廉” 过节看“洁”

郭元鹏

2月5日,湖南省纪委监委网站发文,披露了检查组几次当场发现干部送礼被“逮”了现行的案例。1月30日晚,第七监督检查组暗访发现,永州某县一台公车停在长沙市八一路某酒店停车场,有人从公车里将大量土特产转到一旁的私家车后备箱。监督检查人员立即亮明身份现场核实,确认系该县某单位“一把手”向省直某单位一名副处长送礼,遂要求当事人写出情况说明,对土特产进行登记。(2月7日《湖南日报》)

廉不廉,看过年;洁不洁,看过节。这样的春节“暗访送礼”表明的是治理四风的坚决态度,需要多些再多些。中央三令五申要求“廉洁过年”,有人就是当成耳旁风。永州市某县的某单位就被暗访人员抓了个现行。春节前夕,湖南省纪委组织了纠治“四

风”专项监督检查。连日来,多台暗访车辆迎着雨雪、带着任务出发,开展春节期间纠治“四风”专项监督检查。其实,这次被抓现行的涉及“四风”问题的人员还有不少。在某餐馆,某国企高管接受私企老板宴请被抓现行;暗访组在某县商务局办公楼蹲点,发现有人提着袋子进去空着手离开,随即查实是领导收受高档香烟白酒……

春节期间,是人际交往最为频繁的时候,也是“四风”最容易反弹的时候。平心而论,党员干部也是人,也有人情礼节,也有人际交往,也有朋友走动。不过,党员干部的人际交往,是必须守住边界的,是必须守住底线的。要做到“不该收的礼”不能收,“不该送的礼不能送”,上级与下级之间当然也有朋友之情,商人与官员之间当然也有真诚的友

湘窖·敢为天下香

湘窖酒业祝全市人民

新年快乐



湖南邵阳·湘窖酒业